



冬奥同心圆

各国运动员盛赞“冬奥的雪”既专业又好看

北京冬奥雪晶莹 中国元素“雪长城”

本报记者 孙亚慧 王美华 刘 晓

2月7日，随着自由式滑雪大跳台和高山滑雪滑降、大回转等项目的举行，北京冬奥会三大赛区的雪上项目赛场均已精彩亮相。随着各项赛事陆续展开，冬奥赛场的“雪”成为各方关注焦点之一。连日来，包括运动员在内的各国人士纷纷为北京冬奥会赛场的雪况点赞，认为北京冬奥会的雪既专业、又好看。

“这里的雪太棒了”

美国运动员尼克·佩奇是出生于2002年的小将，在2月5日举行的自由式滑雪男子雪上技巧决赛中，取得了第五名的好成绩。

“这里的雪况良好，能让我在滑行时很好地保持节奏。对于雪上技巧运动员来说，这里的雪堪称‘奢侈’体验。”在张家口赛区云顶滑雪公园进行训练时，尼克·佩奇便对场地赞不绝口。

2月7日，在延庆赛区的国家高山滑雪中心，高山滑雪男子滑降和女子大回转项目决出了两块金牌。在训练和比赛中，各国运动员对“雪飞燕”的雪赞不绝口。

“这里的雪太棒了，你可以做任何你想做的事，这种感觉真的很棒。”获得男子滑降第五名的挪威名将亚历山大·阿莫德特·基尔德说。

国际滑雪联合会高山滑雪委员会主席伯恩哈德·鲁西说，许多前来参赛的顶级高山滑雪运动员都向他表示非常喜欢这个场馆。伯恩哈德·鲁西连续参与了9届冬奥会高山滑雪赛道设计，他认为，目前赛道上的雪质堪称完美。

位于北京赛区的首钢滑雪大跳台2月7日迎来了自由式滑雪大跳台项目的资格赛。中国选手谷爱凌在此率先亮相，并顺利闯入决赛。中国选手谷爱凌在此率先亮相，首钢滑雪大跳台的雪面质量便收获了不少好评。

挪威运动员比尔克·鲁德以第一名的成绩闯入了男子自由式滑雪大跳台决赛。2019年，他便在首钢滑雪大跳台拿到了冠军。旧地重游的他表示，今年的场地更加平顺细腻，雪的质量也更好了。

“使用人造雪趋势继续存在”

和最近几届冬奥会一样，在北京冬奥会

三个赛区的雪上项目中，均应用了人工造雪技术。伯恩哈德·鲁西说，人造雪不是新的技术，已经发展了5到10年的时间。因为专业比赛对雪质的要求，运动员经常在人工雪上进行滑雪活动。

“为了保证雪道的质量，高山滑雪项目的最佳状态就是使用人造雪。我想，未来使用人造雪的趋势会继续存在。”他说。

在国家高山滑雪中心，造雪使用的水源来自山下天然湖泊和山上水源循环系统两个渠道。水源循环系统中包含两个水池，用于收集降雨和化雪融水，以实现集约高效的循环利用。

对于人造雪的使用，澳大利亚越野滑雪运动员菲尔·贝灵厄姆认为，人造雪很结实，赛道的雪况不错，“对我这样体形较大的运动员发挥出水平很有帮助”。

张家口赛区古杨树场馆群山地运行团队，肩负着国家跳台滑雪中心、国家越野滑雪中心和冬季两项中心3个竞赛场馆造雪压雪的重任。为了更好地利用水资源，该团队专门修建了一个20万吨的蓄水池，用于存储雨水和地表径流。

古杨树场馆群山地运行场地经理魏庆华表示，他所工作区域的赛场一部分是人工造雪，也有一部分是天然雪。“但有的区域需要100%的人工造雪，比如跳台滑雪的着陆坡积雪要保证45厘米厚，这需要人工造雪才能实现。”魏庆华说。

“我真是太喜欢这条赛道了”

2月6日和7日，单板滑雪坡面障碍技巧比赛在云顶滑雪公园举行，“雪长城”赛道备受关注。

在赛道设置上融入中国元素，为运动员增添了不少比赛趣味，也激励着运动员发挥出更好的竞技水平。在道具区和跳台区，充满中国风的城墙与屋檐颇有古意，选手在其间滑行腾空，颇有武林高手过招的风采。比赛中，很多运动员选择在“雪长城”道具区完成炫目的高难度技巧。

美国运动员朱莉娅·马里诺以87.68分夺得单板滑雪女子坡面障碍技巧的亚军。“我从未在别处见过这样的设

计，真是太喜欢这条赛道了！”对于“雪长城”，朱莉娅·马里诺充满赞赏。

中国选手苏翊鸣在单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中，凭借精彩的表现获得银牌，在“雪长城”为中国单板滑雪创造了新的历史。他说，赛道道具区的造型很有特点，“对滑手来说，在‘房顶’完成自己喜欢的动作，是特别大的一个乐趣，我十分享受这个比赛过程”。

最美天霁蓝

开幕式标兵志愿者孟雅琴——

服务冬奥会是最好的生日礼物

本报记者 王美华

挥手、比心、跳跃、点赞……在北京2022年冬奥会开幕式上的运动员入场环节，青春阳光、活力四射的标兵志愿者给观众留下了深刻的印象，被称为开幕式的“气氛担当”。

“我们的任务就是在各国运动员入场时进行热烈欢迎，以最饱满昂扬的态度向全世界展示出中国青年的风采。”这位梳着刘海、杏眼圆圆、笑容甜美的女孩叫孟雅琴，是一名来自清华大学教育研究院的博士研究生，也是北京冬奥会开幕式标兵志愿者。

从去年10月开始，标兵志愿者每个周末都要进行训练，扎马步、高举手、开合跳、跟随音乐舞动……到开幕式前夕，这些志愿者的训练时长接近300小时。

在开幕式上，91个国家和地区的代表团依次入场。“我在靠近运动员入口的竖排队伍上，各个国家和地区的代表队从‘中国

门’一进来就会看到我们。”孟雅琴说，经过4个月多的训练，自己从一开始跳5分钟就累得气喘吁吁变为最后能跳一个多小时。

巧的是，开幕式当天是孟雅琴26岁的生日。这是第一次不在家过年，第一次不在家过生日。提起父母，孟雅琴有些哽咽：“他们说过年不回去没关系，这是国家需要，做志愿者也很荣幸，但是我知道他们很想我，等我这边都完成了要回去好好陪陪他们。”

“祝你生日快乐……”开幕式结束不久，鸟巢一角响起欢快的生日快乐歌，孟雅琴收到了来自四面八方的祝福。“特别感动、特别幸福！在冬奥会这种重大历史时刻，我有幸参与并作出自己的一份贡献，就是最好的生日礼物！”她说。

左图：2月7日，张家口云顶滑雪公园，日本选手大家健在比赛中。
新华社记者 许 畅摄

右图：2月3日，延庆国家高山滑雪中心，列支敦士登选手马尔科在训练。
新华社记者 连 振摄



2月7日，北京2022年冬奥会高山滑雪男子滑降项目比赛在延庆国家高山滑雪中心举行。图为中国选手徐铭甫在比赛中。
新华社记者 陈益宸摄

海外看台

中国在本届冬奥会上使用了多项数字技术。为了尽可能减少人员接触，主办方在会场各处设置机器人，还积极使用5G技术。

本届冬奥会上，主办方除了在赛场和相关设施内设置用于测温、保洁的机器人外，还启用了专门给空气消毒的机器人。此外，由于冬奥会采取闭环管理模式，物资搬运工作便分派给自动搬运机器人。

与机器人一样大显神通的还有中国力推的5G技术。据大赛组委会介绍，本届冬奥会包括三个赛区的赛场，以及连接赛场的道路、高铁在内的整片区域均被5G信号覆盖。——据《日本经济新闻》2月4日报道

北京冬奥会所采取的减排措施大大超过往届冬奥会。原有场馆利用、可再生能源利用以及绿色装备采购等方面的措施，在实现碳中和问题上取得了良好效果。

北京冬奥会对多座原有场馆进行改造，这些场馆曾用于2008年北京夏季奥运会以及其他体育赛事。值得一提的是，2008年北京夏季奥运会的标志性场馆——水立方，被改造为“冰立方”，举办冰壶比赛。此外，北京冬奥会全部新建场馆达到最高等级的国家绿色三星标准。此次冬奥会首次使用天然二氧化碳而非HFC制冷剂用于滑冰场制冰，能减少多达2.6吨碳排放。

北京冬奥会有一大首创，就是全部25个场馆均使用清洁电力。北京冬奥会还致力于“绿色采购”，配备氢动力和电动车辆。为抵消碳排放，中国新种植树木约6000棵，这将抵消大约119万吨碳排放。

——英国《自然》杂志2月4日文章

如果说2008年北京夏季奥运会展示了中国作为新兴市场国家的成功，那么2022年冬奥会证明，中国在14年内已经从“世界工厂”发展为更具影响力的世界大国。

在对冬奥会的期待中，中国人对冬季运动越来越感兴趣。2022年冬奥会为中国体育产业的发展以及与奥运会相关地区的发展作出积极贡献。今天，当世界正在努力应对新冠肺炎疫情和气候变化等挑战时，北京冬奥会和冬残奥会将再次提醒人们，团结与合作应对挑战至关重要。

——俄新社2月5日文章
(本报记者贾平凡整理)

网上冬奥

日本网友IKK：这次的北京冬奥会让人无比期待！选手们加油吧，期待大家带来的精彩比赛！

网友正高：中国人民张开双臂欢迎来自世界各国的友人。这份开放和热情，为奥林匹克的欢乐盛会，也为激情燃烧的冰雪运动。

网友罗素拉.D：祝所有运动员好运，大家健康康康！向良好的体育精神和奥林匹克理想致敬！

网友星月同光：追逐梦想、顽强拼搏、全力以赴、追求卓越、实现人生价值，冰雪健儿加油！

伊朗网友阿巴斯·泽内丁：我要向你们介绍2022北京冬奥会的官方吉祥物——冰墩墩。它是穿着衣服、喜欢所有冬季运动的大熊猫。

美国网友艾瑞克：充满魅力的笑容，敦实可爱的身姿，这只熊猫将在数周之内，作为冬奥吉祥物活跃在北京街头。

日本网友mohikan：大熊猫太可爱了！我们也想要！

(海外网汪晓宇、王珊宁、吴倩整理)

图为1月28日，工作人员在国家高山滑雪中心雪道上进行冰状雪制作。

新华社记者 张晨霖摄

特刊统筹：刘 菲
特刊责编：张保淑 潘旭涛
熊 建 李嘉宝
视觉统筹：潘旭涛